

Григорий РЕЙХМАН

Ицхак Кувент, переживший нацистскую оккупацию в Нальчике в младенческом возрасте (он родился в 1941-м), не видит разницы между ашкеназскими и горскими евреями, пострадавшими в Холокосте. Его цель - добиться существенных изменений в законе о выплате компенсаций евреям, пережившим Катастрофу, чтобы под его действие попадала и упомянутая категория "ницулей Шоа", как их называют в еврейском государстве. Вместе с правлением Объединения выходцев с Кавказа в Израиле, возглавляемым Робертом Абрамовым, ими начата борьба за справедливость.

Минфин Израиля, отклоняя иски спасшихся в Катастрофе горских и европейских евреев - выходцев из Нальчика, Моздока, Ессентуков, Кисловодска, Пятигорска, Минвод, Краснодара, Железноводска, Ставрополя, Богдановки (не путать с Богдановкой Досановского района Одесской области, ныне - Николаевской) и Менжинского, исходит из того, что гетто в Нальчике и прочих городах Северного Кавказа не находятся в официальном списке германской организации "Клеймс конференц". Кувент и Ядид считают такую политику дискриминационной.

... 1942-й - второй год массового истребления советского еврейства на оккупированных нацистами и их союзниками территориях. Уже начата депортация евреев из гетто Польши и других стран завоеванной Европы в нацистские лагеря уничтожения в рамках операции "Райнхард". На карте Холокоста Юг России и Северный Кавказ, захваченные в ходе немецкого наступления летом 1942 года, географически удалены от нацистских лагерей уничтожения в Польше и от расстрельных рвов Украины, Белоруссии, Прибалтики. Именно поэтому эта трагическая страница истории Холокоста и сегодня мало известна. Она, несомненно, нуждается в более подробном освещении. Как, впрочем, и судьба еврейских общин Северной Африки, бывших узников трудовых лагерей, созданных нацистами и их союзниками на территории Ливии и Туниса, недавно потребовавших от соответствующих израильских инстанций компенсаций за свои страдания.

Уничтожение евреев на Юге России и Северном Кавказе осуществлялось айнзатцгруппой "D", полевой жандармерией, войсками СС и местными полицейскими формированиями в тыловых районах группы армий "Юг". С первых же дней оккупации нацисты начали проводить политику "окончательного решения еврейского вопроса", уничтожив только в Краснодарском крае не менее 25500 евреев и около 25000 - в Ставропольском. Об этом, в частности, говорится в книге российского историка Ильи Альтмана "Жертвы ненависти" (М, 2002), более подробно - в энциклопедии "Холокост на территории СССР" (М, 2009) в статье "Горские евреи" (авторы М.Куповецкий, П.Полян) и "Нальчик".

Нацисты заняли столицу Кабардино-Балкарии 28 октября 1942-го, там расположился штаб зондеркоманды 10"б" (штурмбанфюрер СС Алоиз Перстерер), входившей в состав айнзатцгруппы "D" группенфюрера СС Вальтера Биркампа. В оккупации оказалось не менее трех тысяч горских евреев, живущих в так называемой "Еврейской колонке" - районе

ПО КРОВАВОМУ СЧЕТУ ХОЛОКОСТА

"Горские евреи тоже были жертвами Катастрофы, мы требуем признать этот факт", - заявляет лидер общины кавказских евреев Ашкелона Ицхак Кувент. Он - автор брошюры "Права жителей Нальчика и других городов Северного Кавказа, переживших Холокост". Эту точку зрения разделяет и израильский адвокат Давид Ядид, который представляет интересы группы кавказских евреев, оказавшихся в годы войны на оккупированной территории



Ицхак Кувент и адвокат Давид Ядид на конференции движения "За достойное будущее". Фото автора

Нальчика. С ноября 1942-го по начало января 1943-го это было гетто открытого типа, говорится в энциклопедии "Холокост на территории СССР".

Ицхак Кувент вспоминает: "Немецкая комендатура располагалась в самом центре "Еврейской колонки" на улице Рабочая, в помещении детского садика, куда я ходил после войны. По улицам ходил патруль. Лютовали не только немцы, но и русские полицаи. Мама рассказывала, что одну женщину, на которую показали местные, горскую еврейку, немцы проверили по возвращении с работ у входа в гетто со стороны улицы Суворова на Горшечную. Нашли у нее четыре картофелины и расстреляли. Мама меня привязывала к спине платком, так шла на работу - стирать солдатское белье. Однажды румынский солдат предупредил маму: не бери с собой ребенка, если завтра возьмешь с собой, отберут и убьют. С тех пор меня оставляли дома с бабушкой..."

Минфин Израиля использует факт изначально компактного расселения горских евреев как "веский аргумент" против выплат компенсаций уцелевшим в "Еврейской колонке". По мнению чиновников, нацисты, в отличие от стран Восточной Европы, не создавали здесь гетто "искусственно". По мнению Кувента и Ядид, подобная трактовка не только ошибочна, но и является искажением закона о компенсациях. Ведь в "Еврейскую колонку" после оккупации переселились евреи из других районов города. Европейских евреев, в том числе всех эвакуированных, вскоре расстреляли.

Об этом, в частности, рассказала в российском еврейском журнале "Лехим" бывший директор Еврейского цент-

служебного пользования" под названием "Список наций, народов и народностей, живших в СССР" горские евреи названы просто евреями. Профессор Г.Киттель, к которому обратились нацисты, ответил, что вопрос сложный, ответить на него можно только после исследования на месте.

В Крыму в 1920 годы был создан горско-еврейский колхоз имени Шаумяна. Нацисты не обратили на это внимания, но коллаборационисты открыли им глаза на "упущение", и 114 кавказских евреев были расстреляны. Данилова рассказывает: "Жили в городе и европейские евреи, в основном интеллигенция - инженеры, врачи, преподаватели института. Еще до 1941 года приехали польские евреи, бежавшие от нацистов в Кабардино-Балкарию. Многие жили у горских евреев. Их приняли, кормили, пока они устраивались на работу. В первые дни оккупации по доносу предателей всех польских (и вообще ашкеназских) евреев нацисты забрали и расстреляли на стадионе и на ипподроме. В селе Кызбырун еще до оккупации поселили 57 евреев из Крыма. Но на Северном Кавказе их настигла жуткая смерть: всех соб-



Богдановка, памятник на месте расстрела кавказских евреев

ра Нальчика, член правления Всемирного конгресса горских евреев редактор журнала "Товуши" ("Свет") историк Светлана Данилова (США). Она участвовала в недавней Международной Берлинской конференции "Уроки Второй мировой войны и Холокоста", где выступила с докладом об этой малоизвестной странице Шоа. Светлана отметила, что проблема происхождения горских евреев изучалась в нацистской Германии. В оккупированной Франции они столкнулись с евреями из Грузии, Средней Азии, Ирана и Афганистана, которых не отправляли в лагеря уничтожения. Но уже к концу 1941 года в брошюре с грифом "Для

рали в сарае и сожгли..." Вместе с ашкеназскими тогда было убито и десять горских евреев.

Приказом группенфюрера СС Биркампа кавказским евреям было велено носить опознавательные знаки, проведены регистрация и конфискация части еврейского имущества, жители при выезде на работы обозначались повязками с желтой звездой, о чем впоследствии вспоминали некоторые свидетели. Обязательное ношение знака было отменено лишь после 6 декабря 1942 года по приказу фельдмаршала фон Клейста. Большинству горских евреев удалось спастись, доказав, что они "этнически"



Дети из общины горских евреев, переселенных с Северного Кавказа в Крым. Колония, позже ставшая колхозом имени Шаумяна (фото из архива YIVO Института еврейских исследований, США)

таты" - то есть в расовом отношении они персы, а не евреи.

С одной стороны, согласно немецким расовым теориям, горские евреи не являлись евреями, поскольку напоминали местные народы, а не ашкеназов; с другой - их религией был классический раввинистический иудаизм. Нацисты попали в затруднительное положение. Поначалу немцы уничтожали их без согласования с Берлином, но в ноябре 1942 года натолкнулись на большую общину в Нальчике. Ученый полагает, что нацисты, заигрывая с населением захваченных территорий, желали привлечь его на свою сторону и попали под влияние местных лидеров; с другой стороны, они прислушались к более умеренным голосам внутри самой немецкой администрации.

Авторы статьи энциклопедии "Холокост на территории СССР" Марк Куповецкий и Павел Полян приводят несколько документальных версий. Первая: судьбу горских евреев решило экспертное заключение востоковеда немецкого происхождения Николая Поппе (1897-1991), которого в ноябре 1942-го вызвали в Нальчик вместе с экспертом из Кавказу профессором Дитерсом из Боннского университета. Поппе, прибыв в Нальчик, заключил: в царской России горских евреев рассматривали не как евреев, а как горцев, татов, и потому жители "Еврейской колонки" не семитского, а иранского происхождения.

Другая документальная версия связана с изучением дневников и писем бывшего коменданта Нальчика, капитана Теодора Оберлендера (1905-1998), до войны и после 1943 года профессора ряда университетов Германии. Поппе и Дитерхс Оберлендером не упомянуты, но говорится, что командир зондеркоманды 10-"б" штурмбанфюрер СС Перстерер предлагал расстрелять всех, попросив у Оберлендера роту для расстрела из состава войскового соединения "Бергманн" ("Горец"). Жертвами должны были стать 2000 горских евреев. Оберлендер убедил Перстерера и его заместителя Германа Рашхофера отказаться от расстрела: помимо "расового" аргумента, он привел довод о нецелесообразности использовать дармовой труд на нужды армии. Оберлендер предложил Перстереру и его начальнику Биркампу инспекционную поездку для ознакомления с ситуацией, чтобы о результатах проинформировать рейхсминистра восточных территорий А.Розенберга.

Есть еще одна версия: в спасении нальчикской общины горских евреев приняли участие местные мусульмане-

кабардинцы. По свидетельству бежавшего от Красной армии на запад адвоката Селима Шалова (в других источниках - Шадова), после беседы с главой делегации горских евреев Маркелом Шабаетым он обратился в Кисловодск к самому фельдмаршалу Клейсту с заявлением: таты - горская народность, и еврей Нальчика были освобождены от желтых звезд. Уцелели и кавказские евреи Моздока.

Ицхак Кувент утверждает, что в Нальчике нацисты готовили расстрел горских евреев, назначили даже дату акции. Об этом стало известно благодаря подпольщикам, бывшим на службе у нацистов. Партизаны и Красная армия освободили Нальчик раньше намеченного срока акции - 4 января 1943 года.

В энциклопедии "Холокост на территории СССР" еврейская община горских евреев Нальчика названа "самой крупной еврейской общиной на территории РСФСР, пережившей оккупацию". В числе первых в "Еврейскую колонку" вошел воин из 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии майор Хаскиль Пинхасов, горский еврей из Богдановки. Первый вопрос Пинхасова был: "Евреи живы?" Узнав, что советские войска подоспели вовремя, он заплакал...

Община заплатила свою цену по кровавому счету Холокоста: из оказавшихся в оккупации 4,2 тысячи горских евреев примерно 1,1 тысяча стала жертвами Холокоста. Списки погибших ныне доступны в любом конце мира, они приведены на сайте "Яд ва-Шем".

У Ицхака Кувента сохранилось письмо дяди, Семена Пинхасова - двоюродного брата освободителя Нальчика, тоже офицера. Оно адресовано в освобожденный Нальчик матери Ицхака, Дине и датировано 26 декабря 1944 года. Штамп прохождения полевой почты четко зафиксировал дату: 29 декабря 1944 года. "Дина, здравствуй! Вот и я уехал далеко. Пишу из-за границы. Чувствую себя хорошо. Скоро напишу из Берлина. Передавай всем привет. Пиши. Буду очень рад отвечать. Семен". Он погиб в Германии, а письмо двоюродной сестры Дины вернулось с извещением о его гибели.

Дина Кувент (Пинхасова) дала свидетельские показания о зверствах нацистов и полицаев в Нальчике, они приведены в трудах профессора Мордехая Альтшулера, автора монументального исследования "Евреи восточного Кавказа. История горских евреев от начала XIX века". Свидетельские показания - веский аргумент, как и работы ученика М.Альтшулера, израильского историка Кирилла Фефермана.

ЕВРЕНОВОСТИ

ЧЕХИЯ: МЕМОРИАЛ ЖЕРТВАМ КАТАСТРОФЫ

Муниципалитет города Брно принял решение установить в городе обелиск в память о еврейских и цыганских жителях, погибших в годы нацистской оккупации.

Заместитель мэра Брно Даниэль Ричновский рассказал журналистам, что уже создана комиссия, состоящая из представителей еврейской и цыганской общин, которая будет курировать все этапы создания мемориала. Мэрия объявила конкурс на проект памятника, который должен быть представлен комиссии до конца сентября этого года. Ричновский также сообщил, что мемориал 12 000 жертв Холокоста будет установлен на одной из центральных площадей города.

МОСКВА: ДНЕВНИКИ ДИПЛОМАТА

В издательстве "Наука" под редакцией академика РАН Александра Чубарьяна вышли в свет два тома (второй - в двух частях) дневников Ивана Михайловича Майского (настоящее имя и фамилия - Ян Ляховецкий), выдающегося советского дипломата, накануне и в годы Великой Отечественной войны посла Советского Союза в Великобритании, позже заместителя министра иностранных дел СССР.

Среди множества других фактов, впечатлений и мнений Иван Майский пишет о встречах в начале 1941 года в Лондоне с председателем Всемирной сионистской организации Хаимом Вейцманом - будущим первым президентом Государства Израиль. Майский подробно пишет о взглядах Вейцмана на положение советских евреев, о его идеях, касающихся спасения евреев Западной и Восточной Европы, оккупированных нацистской Германией. Среди записей Майского - изложение точки зрения Вейцмана о возможности торговых контактов между ишувом - еврейской общиной в Эрец-Исраэль и СССР, по арабской проблеме в Палестине, о политике Великобритании по отношению к евреям Палестины и по другим вопросам.

В вышедших в советское время "Воспоминаниях советского дипломата" (1971) эти, как и многие другие сюжеты, не получили никакого отражения - вероятно, по цензурным соображениям.

ТАЛЛИН: НЕОФАШИСТЫ ПОДНИМАЮТ ГОЛОВЫ

Эстонские СМИ сообщили, что руководитель Центра Симона Визенталя Эфраим Зуроф опубликовал в The Guardian статью, в которой в очередной раз возмущен позицией Евросоюза относительно неонацизма в Прибалтике.

В частности, он заметил, что европейская пресса (за исключением Великобритании) не следила за мартовским маршем легионеров СС в Риге, а сходный марш в Вильнюсе проигнорировала. Он добавил также, что ЕС и НАТО должны занять последовательную позицию по проблеме антисемитизма в Прибалтике, напомнив, что политики стран Балтии отказались осудить марши эсэсовцев. По мнению Зурофа, игнорировать возрождение неонацизма в Прибалтике нельзя, поскольку это угрожает европейской демократии.

Несмотря на то, что в некоторых интернет-порталах сразу же после публика-

ции этого сообщения появились оскорбительные комментарии в адрес Зурофа, его заявление о том, что возрождение неонацизма угрожает европейской демократии нашло в тот же день совершенно конкретное подтверждение. Руководитель эстонского антифашистского комитета имени А.Мери Андрей Заренков опубликовал перевод статьи из эстонской газеты "Маалехт" "Поездка в Москву отношений не улучшит". В ней говорится о том, что "для эстонцев день окончания Второй мировой войны - нерадостный день". Автор публикации Ээро Лайдре представляет так называемый Клуб друзей Эстонского легиона и Общество ветеранов 20-й эстонской дивизии гренадеров, как скромно именуют в Эстонии национальную дивизию ваффен-СС.

АМСТЕРДАМ: СКОНЧАЛСЯ ГЛАВНЫЙ РАВВИН НИДЕРЛАНДОВ

В возрасте 101 года скончался главный раввин Нидерландов Меир Юст.

Он возглавлял голландскую религиозную еврейскую общину на протяжении последних 45 лет. Несмотря на преклонный возраст, последние уроки он дал всего несколько недель назад.

Рав Юст родился в Венгрии в 1908 году. Он обучался в ешивах Гроссвардена, Винницы и Франкфурта. Специализировался на вопросах кашрута. Знавшие его говорят: несмотря на то, что рав был тихим и добрым человеком, во всем, что касалось соблюдения законов Торы, он становился жестким и непримиримым.

МОСКВА: ФИЛЬМЫ О ХОЛОКОСТЕ

Всемирный конгресс русскоязычного еврейства и телекомпания RTVi начали показ цикла документальных фильмов о Холокосте, героизме и мужестве еврейского народа во Второй мировой войне.

Каждое воскресенье русскоязычные зрители в Европе, Северной Америке, Израиле и Австралии могут посмотреть фильмы известных российских и зарубежных кинодокументалистов. Трансляция первого фильма "Мелодии Рижского гетто" российского режиссера Владимира Молчанова была приурочена к отмеченному в Израиле Дню Катастрофы европейского еврейства.

18 апреля будет продемонстрирован фильм Елены Якович и Ильи Альтмана "Брестское гетто". О трагической послевоенной судьбе житомирских еврейских женщин, которые были детьми и выжили во время Катастрофы, рассказывает фильм израильского документалиста Бориса Мафцира "Житомир. Обычная еврейская история", демонстрация которого пройдет 25 апреля. Также в программе показа фильм Владимира Двинского и Александра Арутюняна "Арифметика свободы", в котором рассказывается об успешном восстании узников концентрационного лагеря "Собибор" под руководством Александра Печерского. Завершится показ в День Победы 9 мая демонстрацией документального фильма "Изгой" Александра Ступникова (Израиль-Беларусь), посвященного малоизвестной странице истории Белоруссии - еврейских партизанских отрядах.

Время показа в Израиле - 17:00.

По материалам информационных агентств и интернета